

# 请祖国检阅

——国庆60周年阅兵受阅部队巡礼

一支由14个徒步方队、30个装备方队和12个空中梯队组成的雄师，今天将在天安门广场前接受祖国的检阅。

这是一支代表着人民军队建设最新成就、展示我军官兵最新风貌的队伍。56个方(梯)队，全部是从陆、海、空军、第二炮兵和武警、民兵预备役部队中精心选取出来的。

## 英雄部队云集：展示我军优良传统

从我军中资历最老的南昌起义部队到还不满10岁的新时期英雄之师，出现在国庆60周年阅兵式上的队伍，堪称是我军精锐部队的荟萃。

据阅兵联合指挥部透露，国庆60周年阅兵注重选择具有光荣传统和参与完成重大任务的部队，并安排有突出贡献的先进集体和典型个人参阅。据统计，受阅部队中，有一半以上的方队诞生于战争时期，经历过炮火硝烟的洗礼，辉煌战绩写满战史。

“秋收起义团”“平江起义团”“硬骨头六连”“上甘岭特功八连”……一个个熟悉的名字，记载的是我军82年历史上一段段辉煌的传奇。

上甘岭，一个国外战史研究者至今难以理解和解释的战役。在面积不足4平方公里的阵地上，“联合国军”先后投入6万兵力，倾泻了190万发炮弹，最多的一天就发射了30万发炮弹。

国庆当天将参加受阅的空降兵某部，就是“上甘岭特功八连”所在部队。当年，他们的前辈们坚守坑道43昼夜，最终把被打出381个弹孔的国旗插上了上甘岭主峰。

537.7, 597.9, 这两个由英雄鲜血浸透的高地，被做成模型，至今仍放在美国西点军校的校史馆里，被一代代学员们学习着。

与这些历史悠久、战绩辉煌的英雄部队相比，第二炮兵陆基巡航导弹方队无疑年轻得太多——组建于新世纪之初的这支新型导弹之师，尚未满10岁。然而，从武器实验、实弹发射到新装备训练，他们有着发发命中的光荣战绩，并以空前的探索精神，提前通过了作战能力考核评估，他们是人民军队序列中新一代的英雄。

今天，人们将会从接受检阅的56个阅兵方(梯)队身上看到，无论是老英雄部队还是新的英雄之师，中国军队仍在继续过去的光荣传统，书写新的传奇故事。



预备役方队



海军水兵方队



空降伞方队

## 形象一新：展示我军建设最新成就

阅兵，是展示国威军威的窗口，先进的武器装备向来是国庆阅兵的

看点和焦点。这次阅兵，中央军委明确要求，要以一流的组织领导、一流的武器装备、一流的训练成果和一流的精神面貌，展示人民军队蓬勃向上、开拓奋进的良好形象。

阅兵总指挥、北京军区司令员房峰辉说，这次受阅的陆、海、空、二炮、武警部队所有装备，全部是国产先进武器装备，其中大多数是首次亮相。

与10年前由1架轰炸机和8架歼击机编成的领队机梯队相比，这次由国产大型预警机为梯队长机的空中梯队，更加具有标示性意义。首次公开亮相的国产大型预警机作为领队机梯队，与后面的预警机编队，展示了中国空军建设的历史性成就。一大一小两型预警机，填补了中国空军武器装备的空白，是中国空军乃至整个中国军队信息化建设的标志性成就。

“作为国庆60周年阅兵空中梯队的领队长机，将驾驶我国自行研制的信息化特种飞机第一个飞过天安门，我感到无比的骄傲和自豪。”机长顾维峰大校接受记者采访时说。

来自第二炮兵的陆基巡航导弹方队也是这次阅兵最令人耳目一新的方队——中国陆基巡航导弹将首次公开亮相。

作为一种远程精确制导的高技术武器装备，航程远、精度高、能够低空飞行、隐蔽突防、连续突击的陆基巡航导弹，是对敌实施中远程精确打击的一把利剑，它的出现，填补了中国军队中远程精确打击力量的空白，使战略导弹部队的打击样式和作战能力有了新的飞跃和突破。

达到世界一流水平的第三代作战飞机和主战坦克，数字化火炮和战车，型号配套、射程衔接、打击效能多样的战略导弹作战力量体系……大量接近和达到世界先进水平的武器装备将集体出现在阅兵式上，展示新世纪以来我军现代化建设的非凡成就；机械化水平取得质的提高，信息化建设已迈出历史性步伐。

一系列先进的受阅装备表明，在世界军事变化的浪潮中，中国军队正奋起直追。

## 精心准备：迎接祖国和人民检阅

天安门广场东西华表的距离是96米，受阅部队徒步方队通过这96米的时间为1分06秒，正步踢出128步。

每名队员的步幅和步速必须一致：每一步75公分，距地面25厘米。

96米，128步之间，就是受阅官兵在全国人民和全世界面前展示我军的风采的短暂时机。为了走好这神

圣的96米，受阅的徒步方队的队员为此训练了上万公里——在阅兵村训练期间，每天徒步方队队员都要训练10个小时，行走30多公里。

这不是一般性地走上一万公里，每一步中，都包含着被细化为70多条的要求：每走一步，队员都必须做到军姿定型、踢腿定高、握枪定位、步幅定距、步速定准、转头定度；单排面要求达到“六齐”，即帽线齐、颞线齐、胸线齐、臂线齐、脚线齐、枪线齐。而要做到这些，必须打牢“身体练直、军姿练正、腰杆练硬、重心稳固、长久站立、上体不晃”的基本功。

军姿不正“照镜子”、摆臂踢腿不定位“拉绳子”、踢腿速度慢“绑袋子”、练习脚踝功“踢石子”、纠正八字脚“踩沙子”、正步绕脚尖“压脚跟子”……为了在全世界面前走出整齐划一如刀削斧劈的威武效果，实现力与美统一的效果，受阅官兵们还发明创造出大量训练方法和器材。

平均年龄只有18周岁的水兵方队，由于每天都进行军姿练习和大强度训练，每名队员平均身高长了1.8厘米，而体重平均减少了8公斤。

人可以走得齐，那些块头不一的坦克战车导弹又如何呢？

要求是与徒步方队一样的，30个装备方队通过天安门时必须整齐得像一列有30节车厢的火车——车辆行进时间误差不能超过0.15秒，标齐误差不能超过5公分。

对这些善于在野战条件下开着战车奔驰的军人来说，把作战车辆开得如此整齐准确，无疑是一项新挑战。

受阅的12个空中梯队中，有体型庞大的预警机和轰炸机，也有小得多的歼击机和直升机，甚至包括大小飞机混合编队的空中梯队。

面对这样的挑战，空中受阅部队给自己提出了一个严苛的硬杠杠：零米零秒。

零米——所有梯队通过天安门时，带队长机的机身垂直超越人民英雄纪念碑的塔尖，误差为零米；零秒——就是按预定时刻到达、预定时间通过天安门广场，误差为零秒。

稍微了解一点航空知识的人都知道，对每秒能飞行数百米的飞机，就是0.01秒之间都会滑出数十米的距离。

然而，在中国军人的眼中，困难，从来都是可以通过努力来克服的。

据新华社

# 9分20秒的背后

——国庆60周年阅兵空中梯队受阅过程详解

在国庆60周年阅兵中，空中梯队将飞越天安门广场，持续时间9分20秒。空中梯队如何完成受阅，新华社记者为您详解全过程。

## 在7个军用机场起降

受阅飞机分别从南苑等7个军用机场起降。如果遇到极端天气，空中梯队还在北京周边准备了若干备用机场。

## 阅兵空中基准航线106公里

这次阅兵，空中梯队基准航线为一条直线，东起河北螺山火车站，向西经各庄、通州、天安门至公主坟，共106公里。

## 不同方式加入基准航线

空中12个梯队依次进入基准航线，并排列成一条直线，由东至西飞越天安门广场。但由于受阅的15种机型分驻在不同机场，而且速度大小不一，因此各梯队飞机起飞的顺序、

时间都经过了周密计算。

受阅时，直升机梯队由通州上空加入基准航线，其余各梯队分别由螺山火车站、纪各庄加入基准航线。

领队梯队长机的空警-2000最先起飞。

由单一机型组成的梯队，如轰炸机、歼击轰炸机、歼击机、直升机和教练机梯队，各驻在同一机场，它们起飞后即编队飞行，按规定高度、时间在规定地点加入基准航线。

多机型的混合编队，如领队梯队、预警机梯队、加受油机梯队，不驻在同一机场，大飞机先飞至小飞机所在机场，等候小飞机起飞后编队，再按规定高度、时间在规定地点加入基准航线。

直升机梯队飞行高度低、速度慢、飞行距离近，加入基准航线后其他梯队要从直升机梯队上方超越。

通过位置点为人民英雄纪念碑上空

受阅时，空中梯队通过天安门广场的位置点为人民英雄纪念碑上空，距天安门城楼水平距离450米。

从第一架领队梯队长机——空警-2000通过人民英雄纪念碑上空，到最后1个梯队教8飞机通过人民英雄纪念碑上空，持续时间9分20秒。

各受阅梯队中，直升机梯队通过天安门广场时高度最低，为250米，其余梯队高度在250米至600米之间。

2个梯队拉烟通过天安门广场

受阅时，第一个通过天安门广场的领队梯队中的8架歼-7GB护卫机，将拉出彩色烟雾。最后一个通过天安门广场的教练机梯队的最后1个5机梯队，也将拉烟。

各梯队前后间隔一般40秒

受阅时，各梯队前后间隔一般

40秒，最小20秒。梯队中的各编队间隔只有5秒。空中梯队总长75公里。

大部分飞机间隔距离在15至20米

受阅时，大部分编队内飞机间隔距离在15至20米左右。

值得一提的是，在加受油梯队中，空军2架轰油-6将分别与空军2架歼-10、2架歼-8D组成2个加受油梯队，模拟空中加受油状态飞越天安门广场。它们之间的间隔距离是空中梯队中最小的——受油机距加油机加油锥套只有2米。

受阅要求：米秒不差

在通过人民英雄纪念碑上空时，空中梯队要求各编队队形的间隔距离误差在1米之内，到达时间与规定时间误差在1秒之内，这已超过了现行训练大纲的规定。

## 作战飞机挂弹受阅

这次阅兵中，空中梯队所有作战飞机都将挂弹受阅，多型空空、空地导弹首次公开亮相。

这将是空中梯队在历次国庆阅兵中第二次挂弹受阅，第一次是1949年的开国大典。

为了保证安全，空中梯队已拆除所有挂载导弹的战斗部和引信；没有接通导弹与飞机上的电源；挂弹飞机在飞行中一律关闭武器控制电门；采取特殊措施加固导弹与挂架的连接，防止飞行中导弹掉落。

空中梯队分别在复兴门、公主坟上空解散

飞越天安门广场上空后，直升机梯队在复兴门上空解散，其余各梯队在公主坟上空解散，返回各机场。

据新华社